

НОВЫ! Час



ЦЯПЕР Я ЦАЛКАМ НА СВАБОДЗЕ

Стар. 6

ВЫБІРАЦЬ ЦІ ЗАБАРАНЯЦЬ

Правыя радыкальныя партыі прайгралі выбары ў Бундэстаг, аднак нямецкая грамадскасць патрабуе іх поўнай забароны

Стар. 5

МІНСКАЯ ВОСЕНЬ ПАТРЫЯРХА

Жнівеньскі 10-дзённы візіт Кірыла ва Украіну і вераснёўскі ў Беларусь адрозныя па характары

Стар. 14

ТАНЯ МАЛЯРЧУК: «Я ПІШУ СЦІСЛА І СТРАШНА»

Стар. 15

**ЧЫТАЙЦЕ
Ў НАСТУПНЫМ НУМАРЫ!**

**Сын за бацьку...
Мастак Сяргей Вішнеўскі**

Нарыс Сяргея Гваздзёва з цыклу
«Мастакі Віленскай школы»

▶ РОЗДУМ

АДЗІН НАРОД ДЗВЮХ ДЗЯРЖАЎ

Вольга ХВОІН

**Еднасць геапалітычная і
ментальная — паняцці далёка
не тоесныя. Калі для першага
дастаткова подпісаў некалькіх
асобаў, надзеленых уладаю,
то для другога патрэбны
час, жаданне і адмысловыя
ўмовы.**

На пачатку кастрычніка ў ФРГ адзначаюць нацыянальнае свята — Дзень германскага адзінства — у гонар паспяховага афіцыйнага ўз'яднання Заходняй і Усходняй Германіі 3 кастрычніка 1990 года. Берлінская сцяна падзяляла Германію ад 13 жніўня 1961 да 9 лістапада 1989 года, ператварыўшыся ў сімвал «халоднай вайны». Цяпер ужо сам Берлін стаў сімвалам аб'яднанай Еўропы.

Трансфармацыя нямецкай дзяржавы і нацыі напрыканцы 1980-х — пачатку 1990-х гадоў праходзіла пад лозунгам «Wir sind ein Volk!», што літаральна азначала «Мы — адзін народ!». Дваццаць гадоў таму самі немцы сфармулявалі сваё жаданне жыць у непадзельнай краіне. Іх памкненне, узгодненае кіруючымі вярхамі дзвюх вялікіх дзяржаў — СССР і ЗША, — увасобілася ў новыя контуры на палітычнай карце Еўропы. Аднак і цяпер немцы памятаюць, што ёсць Усходняя і Заходняя Германія.

Сацыялагічныя апытанні паказваюць, што каля 60 працэнтаў усходніх немцаў лічаць сябе абдзеленымі. Не складана пачуць і меркаванне, што жыхары былога ГДР адчуваюць сябе людзьмі другога гатунку. Заробкі ў заходніх землях Нямеччыны традыцыйна вышэйшыя. «Я неаднаразова сутыкалася з тым, што мне як жыхару Усходняй Германіі плацілі за такую ж працу на дваццаць



Берлін. 20 год пасля падзення сцяны



працэнтаў менш, чым маім калегам па былую лінію мяжы», — расказвае Ангела Крэллер, якая працуе экскурсаводам. Берлін Заходні — тэрыторыя элітных кварталаў, дарагіх крамаў, бізнес-цэнтраў. Усходні — чап-

ляе вока постсавецкага жыхара знаёмымі сілуэтамі архітэктуры ў стылі канструктывісцкага мінімалізму. Усё ж дваццаць гадоў — занадта малы тэрмін, нават з улікам актыўнай інтэграцыйнай палітыкі, каб сцерці ментальны падзел. Нават у сённяшняй Беларусі праз семдзесят гадоў пасля яе аб'яднання, на ўсходзе краіны жыхароў Гродзеншчыны называюць «западэнцамі».

Дарэчы, «самая магутная жанчына ў свеце», паводле версіі амерыканскага часопіса «Forbes», канцлер Ангела Меркель вырасла ва Усходняй Германіі. Яна не адмаўляе таго факту, што ўсходнія немцы дагэтуль не дасягнулі ўзроўню жыцця жыхароў заходніх федэральных земляў. Кіраўніца Хрысціянска-дэмакратычнага саюза Германіі лічыць неабходным садзейніча-

ць эканамічнаму ўздыму ў новых федэральных землях, нармалізацыі сітуацыі на рынку працы, пераадоленню бюракратыі. Берлін накіроўвае ва ўсходнія землі буйныя сродкі на пераадоленне наступстваў у экалогіі і на эка-

**Колькасць насельніцтва ФРГ — больш за 80 млн. чалавек.
Плошча — звыш 357 кв.км. Дзяржаўны гімн — «Песня
аб Германіі», напісаная ў 1841 г. Генрыхам Хофманам фон
Фалерслебенам на мелодыю Йозэфа Гайдна**

намічнае развіццё. У гэтых мэтах з нямецкіх падаткаплацельшчыкаў спаганяюць «падатак на салідарнасць» у памеры 5,5 працэнта ад прыбыткаў.

Аднак большую папулярнасць, паводле нядаўніх сацыялагічных даследаванняў, спадарыня Мер-

кель мае на Захадзе. Прычына ў такой расстаноўцы сімпатый, паводле спецыялістаў, — дагэтуль не раўназначная эканамічная сітуацыя ў рэгіёнах. Ад 1990 года ва ўсходнюю частку Германіі пераехалі многія прадпрыемствы. За 20 гадоў урад выдаткаваў больш 1,5 трыльёна еўра на развіццё і мадэрнізацыю эканомікі Усходняй Германіі. Аднак прадуктыўнасць «экскамуністычнага» рэгіёна ўсё роўна складае ўсяго 25 працэнтаў ад паказчыкаў заходняй часткі краіны, што прымусіла маладых немцаў пераязджаць з Усходняй Германіі ў яе заходнюю частку.

«Канцлер нямецкага адзінства» Гельмут Коль калісьці абяцаў усходнім немцам «квітнелючыя ландшафты» і задаволены аб'яднаннем народ пад сцягам ФРГ. Праўда, у сваіх мемуарах ён усё ж праяўляе шкадаванне ў сувязі з тым, што недаацаніў адрэзак часу, які спатрэбіцца, каб выраўняць умовы жыцця людзей на Усходзе і на Захадзе ФРГ. Эксперты прагназуюць, што гэта адбудзецца толькі праз 30–40 гадоў. І, улічваючы настойлівасць, з якой цяперашняе кіраўніцтва Германіі імкнецца да запаветнай кропкі раўнавагі, аднойчы гэта адбудзецца. Акурат да таго часу да ўлады ў краіне прыйдуць цяперашнія

маладыя немцы, для якіх падзеі канца мінулага стагоддзя — толькі эпизод з гісторыі. І цалкам верагодна, што, узгадаваныя на палітыцы інтэграцыі, яны ўжо не ў маніфестацыйным запале, але з цвярозым асэнсаваннем змогуць сказаць «Wir sind ein Volk!».

▶ ПРАВЫ ЧАЛАВЕКА

STOP 193-1

Марыя КРУК

Асамблея недзяржаўных дэмакратычных арганізацый праводзіць кампанію «СТОП 193-1» за адмену артыкула 193-1 Крымінальнага кодэкса, які прадугледжвае адказнасць за дзейнасць ад імя незарэгістраванай арганізацыі. Гэты артыкул быў уведзены ў Крымінальны кодэкс Беларусі перад мінулымі прэзідэнцкімі выбарамі. З 2006 года, калі ўступіла ў дзеянне крымінальная адказнасць за дзейнасць ад імя незарэгістраваных арганізацый, па артыкуле 193-1 былі асуджаныя 17 чалавек. Апраўдальных прысудаў праваабаронцы не зафіксавалі.

На дадзены момант улада адыхла ад практыкі кропкавых пазітыўных зменаў у сферы свабоды асацыяцыяў, лібералізацыя адбываецца выключна на ўзроўні рыторыкі — такія высновы зрабілі эксперты Асамблеі НДА па выніках маніторынгу «Прававы стан няўрадавых арганізацый у 2009 годзе». Старшы-

ня Асамблеі НДА Сяргей Мацкевіч зазначае, што апошнім часам назіраецца небяспечная тэндэнцыя, калі ўлады спрабуюць любыя змены выдаць за пазітыўныя.

Напрыклад, новая версія Закона «Аб грамадскіх арганізацыях» рыхтуецца без уліку меркавання грамадзянскага сектару. Прыняцце гэтага закона можа істотна пагоршыць сітуацыю са свабодай асацыяцыяў у краіне. «Пасля прыпынення санкцый ЕС у дачыненні да шэрагу беларускіх чыноўнікаў прайшло паўгода. Але ніводнае з прынцыповых для грамадзянскай супольнасці пытанняў не было вырашана ўладамі. Па-першае, дагэтуль не скасавана адказнасць за дзейнасць ад імя незарэгістраванай арганізацыі па артыкуле 193-1 Крымінальнага кодэкса Беларусі. Па-другое, пытанне рэгістрацыі грамадскіх арганізацый па-ранейшаму застаецца праблемным. Па-трэцяе, ніякіх зрухаў па стварэнні льготных ставак арэнды памяшканняў для НДА таксама не заўважаецца», — рэзюмуе Сяргей Мацкевіч.

Прадстаўнікі Асамблеі НДА, аднак, не губляюць асцярожнага аптымізму адносна верагоднасці паляпшэння адносінаў паміж грамадзянскай супольнасцю і дзяржавай. Наладжванне канструктыўных узаемаадносінаў з дзяржаўнымі органамі магчымае пры выпрацоўцы супольнай з трэцім сектарам ідэйнай плат-



формы. На думку сяброў Асамблеі НДА, такой платформай можа стаць «Канцэпцыя развіцця грамадзянскай супольнасці ў Беларусі». Аднак старшыня Беларускага Хельсінскага камітэта Алег Гулак лічыць, што распрацаваную Асамблеяй НДА канцэпцыю яшчэ рана называць базавым дакументам для наладжвання адносінаў паміж дзяржавай і трэцім сектарам. Аднак дасягненне пагадненняў, зафіксаваных у канцэпцыі, дапаможа і ўладам, і грамадзянскай супольнасці дасягнуць пэўнага ўзроўню паразумення, ад якога выйграе ўсё грамадства.

Раней Міністэрства юстыцыі пацвердзіла намер уладаў скасаваць артыкул 193-1 Крымінальнага кодэкса, які прадугледжвае адказнасць за ўдзел у незарэгістраванай арганізацыі. Пра гэта паведамлялася ў лісце да Міжнароднага грамадскага аб'яднання «Грамадзянская Беларусь» (Чэхія), якое звярталася ў Міністэрства юстыцыі з заклікам скасаваць названы артыкул. З адказу Міністэрства юстыцыі вынікае,

што на дадзены момант кампетэнтнымі органамі вывучаецца пытанне ўнясення магчымых зменаў у нарматыўныя дакументы, што рэгулююць дзейнасць структур грамадзянскай супольнасці ў Беларусі. У тым ліку аналізуюцца палажэнні, датычныя дзейнасці ад імя незарэгістраваных палітычных партый і іншых грамадскіх арганізацый.

У прыватнасці, у дакуменце гаворыцца: «На дадзеным этапе мяркуецца выключыць з артыкула 193-1 Крымінальнага кодэкса норму пра адказнасць за арганізацыю дзейнасці або ўдзел у дзейнасці палітычнай партыі, іншага грамадскага аб'яднання, рэлігійнай арганізацыі ці фонду, якія не прайшлі ва ўстаноўлены парадку дзяржаўную рэгістрацыю, замяніўшы крымінальную адказнасць за гэтыя дзеянні на адміністрацыйную адказнасць».

Юрыст Юрый Чавусаў магчымы перагляд артыкула 193-1 Крымінальнага кодэкса лічыць пазітыўным, аднак недаска-

налым крокам. «Фармулёўкі ў лісце Міністэрства юстыцыі досыць неканкрэтныя. Справа ў тым, што магчымаць скасавання дадзенага аддзела крымінальнага артыкула толькі разглядаецца неназванымі органамі. Але той факт, што дзяржава ўпершыню прызнала наяўнасць праблемы і прыслухалася да меркавання шматлікіх крытыкаў аб ненадзейнасці прававой сітуацыі — ужо вялікае дасягненне. Зразумела, лепшым варыянтам было б поўнае скасаванне забароны на дзейнасць незарэгістраваных аб'яднанняў. Гэта наблізіла б Беларусь да еўрапейскіх стандартаў прававога рэгулявання грамадзянскай супольнасці. Аднак дзяржава абірае прамежкавы варыянт: дзейнасць незарэгістраваных аб'яднанняў перастане быць крымінальна злочынам, але ўсё роўна застаецца незаконнай, застаецца адміністрацыйным правапарушэннем», — адзначае юрыст.

У апошні дзень верасня Асамблея НДА арганізавала круглы стол «193-1: Крымінальны пераслед за дзейнасць незарэгістраваных арганізацый у Беларусі» ў Варшаве. Мерапрыемства адбылася ў межах штогадовай нарады АБСЕ па чалавечым вымярэнні. Дэлегацыя краінаў — сябраў АБСЕ азнаёмілі з практыкай выкарыстання артыкула 193-1 Крымінальнага кодэкса ў дачыненні да ўдзельнікаў незарэгістраваных няўрадавых арганізацый у 2006-2009 гадах. Апроч таго, эксперты Асамблеі НДА далі ацэнку дзеянням беларускіх уладаў па нармалізацыі становішча грамадскіх аб'яднанняў у кантэксце беларуска-еўрапейскага дыялогу.

▶ КАМЕНТАР

МІНЮСТ НЕ МОЖА НА НАС УПЛЫВАЦЬ

Сярод шэрагу арганізацый, якія цяпер дзейнічаюць у Беларусі без рэгістрацыі — праваабарончы цэнтр «Вясна».

Арганізацыя паўстала яшчэ ў 1996 годзе, у 1999-м была зарэгістраваная як Грамадскае аб'яднанне «Праваабарончы цэнтр «Вясна». Аднак рашэннем Вярхоўнага суда Рэспублікі Беларусь 28 кастрычніка 2003 года за ўдзел у назіранні падчас

прэзідэнцкіх выбараў 2001 года грамадскае аб'яднанне было пазбаўлена дзяржаўнай рэгістрацыі. Праваабаронцы тройчы спрабавалі вярнуцца ў прававое поле, штотым ім адмаўлялі. Як уплывае на дзейнасць праца ў фактычна нелегальным рэжыме, расказвае юрыст «Вясны» Уладзімір Лабковіч.

— Дзяржаўная рэгістрацыя моцна ўплывае на прававы статус арганізацыі. Гэта запыты ў дзяржаўныя органы, дзейнасць, арганізацыя нейкіх мерапрыемстваў, узаемадачыненні з

суб'ектамі гаспадарання. Падкрэслію, што сам факт наяўнасці артыкула 193-1 — вялікі ўдар па грамадзянскай супольнасці, моцны стрымліваючы фактар па стварэнні і дзейнасці няўрадавых арганізацый. За час дзеяння гэтага артыкула павялічылася колькасць зваротаў у нашу грамадскую прыёмную: хвалюцца тыя, хто незарэгістраваны і займаецца, здавалася б, абсалютна бяскрыўднай дзейнасцю, хто спрабаваў зарэгістравацца і атрымаў адмову. Рэгістрацыя міжнароднай арганізацыі ў іншай краіне — абсалютна не выйсце з сітуацыі. Мы жывём у нашым прававым полі, і артыкул дзейнічае тут, а не за мяжой. Калі міжнародная арганізацыя працуе на тэрыторыі Беларусі, яна мусіць зарэгістравацца тут прадстаўніцтва.

«Малады Фронт» таксама безвынікова спрабавалі зарэгістраваць некалькі разоў.

Разам з тым менавіта сябры гэтай арганізацыі найбольш пацярпелі ад прымянення на практыцы артыкула 193-1 Крымінальнага кодэкса.



Зміцер Дашкевіч

Фота Юрыя Дзядзініна

У 2007 годзе адзінаццаць маладафронтаўцаў былі асуджаныя за дзейнасць ад імя незарэгістраванай арганізацыі, у тым ліку і яе лідэр Зміцер Дашкевіч.

Кіраўнік арганізацыі Зміцер Дашкевіч лічыць, што асаблівых праблем з-за нерэгістрацыі ў Беларусі «МФ» цяпер не мае. «Малады Фронт» падчас крымінальнага пераследу выбіў сабе права дзейнічаць ад імя незарэгістраванай арганізацыі, — падкрэслівае Дашкевіч. — Улады нічога

гэтым пераследам не дамагліся, таму, уласна, яго і спынілі. Мы дзейнічаем як і любая іншая структура. Маём юрыдычны статус у Чэхіі і ад імя арганізацыі звяртаемся ў розныя дзяржаўныя структуры, адказы прыходзяць на імя «Маладога Фронту». У нерэгістрацыі ёсць і станоўчыя моманты — Міністэрства не можа на нас уплываць. Напраклад, улады маглі маніпуляваць некаторымі партыямі, не зацвярджаючы некаторыя іх рашэнні».

Цяпер кіраўніцтва «Маладога Фронту» не збіраецца засяроджвацца на рэгістрацыі, а накіроўвае сілы на правядзенне розных кампаній — ад палітычных да культурніцкіх. «Мы рэалісты. Лукашэнка асабіста гаварыў, што не дапусціць у Беларусі дзейнасці МФ, — зазначае Дашкевіч. — У дзяржаве дзейнічае шэраг партый-арганізацый з моладзевымі структурамі, і ўлады могуць уплываць на іх дзейнасць. Найперш трэба працаваць з людзьмі праз розныя кампаніі. У нашых акцыях прымае ўдзел вялікая колькасць асоб, якія не маюць дачынення непасрэдна да арганізацыі. А надуманыя адмовы ў рэгістрацыі толькі паказваюць сутнасць рэжыму, яго непавагу да законаў і сваіх грамадзян».



Уладзімір Лабковіч

Фота Юрыя Дзядзініна



9 КАСТРЫЧНІКА, ПЯТНІЦА

06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 23.55 Навіны.

06.05 Дзень спорту. 06.10, 07.05, 08.10 «Добрай раніцы, Беларусь!». 06.45, 07.45 Зона Х. 07.30, 11.55 Дзелавое жыццё.

08.35 Сфера інтарэсаў. 09.05 Вострасюжэтны серыял «Той, што памнажае смутак» (Расія). 10.00 Меладрама «Сёстры па крыві» (Расія-Украіна).

10.55 Камедыйна меладрама «Не нарадзіся прыгожай» (Расія). 4-я серыя. 11.35 «OFF STAGE LIFE». 12.10 Фантастычны серыял «Зорны крэйсер «Галактыка» (ЗША ? Вялікабрытанія).

13.05 Дэтэктыўны серыял «Вероніка Марс-2» (ЗША). 1-я серыя. 13.45 Дакументальны цыкл «Зорнае жыццё» (Украіна). 14.30 «Шпілька».

10 КАСТРЫЧНІКА, СУБОТА

06.50 Дакументальна-пазнавальны серыял «Афрыка. Магічны кантынент» (Францыя). 1-я серыя.

07.20 Існасць. 07.45 Дзень спорту. 07.55 «Добрай раніцы, Беларусь!». 09.00, 12.00, 15.00, 19.00 Навіны. 09.05 Здароўе.

07.00 АНТ прадстаўляе: «Суботняя раніца». 08.00, 09.00 Навіны. 09.05 Камедыйна серыял «Хто ў хаце гаспадар?», 2005 год. 09.45 «Здароўе».

12.00 «Малахаў+». 13.00 Нашы навіны. 13.05 Навіны спорту. 13.10 «Зразумець. Прабачыць».

13.40 «Модны прысуд». 14.40 «Дэтэктывы». 15.15 «Яўлампія Раманава. Следства вядзе дылтант». Шматсерыйны фільм.

06.00 «24 гадзіны». 06.10 «Міншчына». 06.20 «Раніца. Студыя добрага настрою».

11.05 «Асяроддзе пасялення. Бытавая «хімія».

9 КАСТРЫЧНІКА, ПЯТНІЦА

11.05 «Асяроддзе пасялення. Бытавая «хімія».

12.10 Прэм'ера. «Аляксандр Міхайлаў. Трэба заставацца мужыком».

06.35 «Фірмовая гісторыя». Камедыйна серыял.

16.20 «Наша справа». 16.30 «24 гадзіны».

20.10 «СТБ-спорт». 20.20 «Добры вечар, маляня».

07.00 ЛАДная раніца. 08.00 Час футболу. 08.30 У гэты дзень.

07.00 Добрай раніцы, Расія! 09.15 Тэлесерыял «Аднойчы будзе каханне».

11.05 «Асяроддзе пасялення. Бытавая «хімія».

9 КАСТРЫЧНІКА, ПЯТНІЦА

20.10 «Зорны рынг». 21.35 Фільм «Парфумер: гісторыя аднаго забойцы».

07.55 Смачна з Барысам Бурдой. 08.30 Усё аб бяспецы.

06.35 «Фірмовая гісторыя». Камедыйна серыял.

07.00 Весткі.

14.00 Весткі. 14.20 «Пакой смеху».



16.50 Навіны - Беларусь. 17.00 Весткі. 17.25 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная праграма.

07.00 Добрай раніцы, Расія! 09.20 Тэлесерыял «Аднойчы будзе каханне».

13.15 «Гарадок». Дайджэст. Забаўляльная праграма.

9 КАСТРЫЧНІКА, ПЯТНІЦА

07.10 «Здабытак рэспублікі». 07.40 «Крывое люстэрка».

07.35 «Казкі Бажэнава». 08.00 Сёння.

07.00 Весткі.

07.00 Весткі.

19.30 Прэм'ера. Тэлесерыял «Аднойчы будзе каханне».

09.30 «За чыстую планету». Часопіс.

19.00 Тэніс. Турнір WTA у Кітаі (Пекін). 1/4 фіналу. Прамая трансляцыя.

19.00 Аб'ектыў (агляд падзеяў дня). 19.05 «Аблавушак», мультсерыял.

19.00 Аб'ектыў (агляд падзеяў дня). 19.05 «Аблавушак», мультсерыял.

9 КАСТРЫЧНІКА, ПЯТНІЦА

09.35 Футбол. Чэмпіянат свету да 20 гадоў. 1/4 фіналу. Александрыя (Егіпет).

09.35 Футбол. Чэмпіянат свету да 20 гадоў. 1/4 фіналу. Александрыя (Егіпет).

19.00 Аб'ектыў (агляд падзеяў дня). 19.05 «Аблавушак», мультсерыял.

19.00 Аб'ектыў (агляд падзеяў дня). 19.05 «Аблавушак», мультсерыял.

ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

11 КАСТРЫЧНИКА, НАДЗЕЛЯ



07.30 Анімацыйны прыгодніцкі фільм «У пошуках Нема» (ЗША).
09.00, 12.00, 15.00, 19.00 Навіны.
09.05 Арсенал.
09.30 «Зброя». Цыкл дакументальных фільмаў (Беларусь).
09.45 Альманах вандраванняў.
10.15 Культурныя людзі.
10.55 «У свеце матораў».
11.30 «Nota Bene».
12.10 Камедыя «Вяселле ў Малінаўцы» (СССР).
14.00 Відэафільм АТН «Анжаліка Агурбаш: Каханне? Каханне! Каханне?».
15.10 Навіны рэгіёна.
15.30 Відэафільм АТН «Цыркавыя людзі».
15.55 Эксцэнтрычная камедыя «Тупы і яшчэ больш тупы» (ЗША).
18.00 Суперлато.
19.15 «OFF STAGE LIFE».
19.30 Дакументальна-біяграфічны цыкл «Мая праўда» (Украіна).
20.35 «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае шоу.
21.00 «Панарама тыдня».
22.10 Футбол. Ліга чэмпіёнаў. Відэачасопіс.
22.35 Прэм'ера. Крымінальная драма «Шлюб» (ЗША - Канада).

14.35 Тэорыя неверагоднасці.
15.25 «Песні Перамогі».
16.00 Нашы навіны.
16.15 Навіны спорту.
16.20 Канцэрт М.Задорнава.
17.45 «Легенда аб трох ключах». Францыя - Бельгія, 2007.
18.45 АНТ прадстаўляе: «Бітва тытанаў».
20.00 Контурны.
21.05 АНТ прадстаўляе: «Дыханне планеты».
21.40 «Вялікая розніца».
22.40 Фільм «Каханне-морква».



06.45 «Дарагая перадача».
07.10 «Фірмовая гісторыя». Камедыйны серыял.
08.00 Фільм «Таксі». Францыя, 1998 г.
09.30 «Добры дзень, доктар!».
10.00 «Відавочнік прадстаўляе: самае смешнае».
10.55 «Вялікі сняданак».
11.30 «Салдаты. Залатыя серыі».
13.30 «Аўтапанарама».
14.00 «Прыватныя гісторыі».
15.00 Фільм «Тэатр». СССР, 1978 г. Заклучная серыя.
16.20 «Рэальны спорт».
16.30 «24 гадзіны».
16.50 «Рэпарцёрскія гісторыі».

17.20 Канцэрт М.Задорнава.
19.00 «Аўтапанарама».
19.30 «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітычная праграма.
20.40 Фільм «Дзённікі няні». ЗША, 2007 г.



22.45 Фільм «Брудныя любовы». Вялікабрытанія, 2002 г.
00.25 «Уцёкі». Серыял.

07.40 Мір вашай хаце.
07.50 Дабравест.
08.20 Смачна з Барысам Бурдой.
08.50 Романтичная меладрама «А вы яму хто?» (Расія).
10.25 Школа рамонту.
11.30 Медычныя таямніцы.
12.10 Пасоўванне+.
12.25 Гаспадар.
12.55 Хакей. Керамін (Мінск) - Хімік-СКА (Наваполацк). Прамая трансляцыя.
15.15 Прыгодніцкі баявік «Робін Гуд» (Ганконг).
17.30 Прэм'ера. Дакументальны фільм «Фатограф Ульяна» («Беларусьфільм»)
18.00 Гандбол. Кубак ЕФФ. СКА (Мінск) - Стрвалас (Кіпр).
19.30 Еўрапейскі канцэрт.
20.20 Тэлебарометр.
20.40 Экспедыцыя.
21.10 Крымінальная камедыя «Мама не гаруй-2» (Расія).
23.15 «Свая музыка. Працяг».
23.45 «Правы чалавека».
00.00 Містычны трылер «Катакомбы» (ЗША).



07.00 «Уся Расія».
07.15 «Хто ў хаце гаспадар».
07.45 Фільм «Надзея як сведчанне жыцця».
11.00 Весткі.
11.15 «Сам сабе рэжысёр».
12.10 Фільм «Эдгар і Крысціна».
14.00 Весткі.
14.15 Тэлесерыял «Каменская».
15.15 «Смехпанарама».
15.40 Фільм «Крымінальны талент». 2-я серыя.
17.20 Прэм'ера. «Смяяцца дазваляецца». Гумарыстычная праграма.
17.40 Прэм'ера. «Песні кіно».
19.00 Весткі тыдня.
20.25 «Сумленны дэтэктыў».
20.40 Фільм «Рэцэпт вядзьмаркі».
22.35 «Спецыяльны карэспандэнт».
23.45 Фільм «Толькі ў мюзік-холе».



07.35 Мультфільм.
08.00 Сёння.
08.15 «Дзікі свет».
08.45 «Х норавы».
09.20 «Ямо дома!».
10.00 Сёння.
10.20 «Выратавальнікі».
10.50 «Барацьба за ўласнасць».
11.20 «Асабліва небяспечны!».
11.55 «Дачны адказ».
13.00 Сёння.
13.20 «Ты не паверыш!».
14.10 Меладрама «Знікненне».
16.00 Сёння.
16.25 «Крамлёўская кухня. Казённае здароўе».
17.10 Дэтэктыўны серыял «Эксперты».
19.00 Сёння. Выніковая праграма.
19.55 «Чыстасардэчнае прызнанне».
20.30 «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за тыдзень».
21.05 Прэм'ера. «Сеанс з Кашпіроўскім. Знакі лёсу».

22.05 Прэм'ера. Вострасюжэтны серыял «Сёмін».
00.00 «Авіатары».
00.30 Прэм'ера. «Антытэрор».



09.30 Катрынг. Чэмпіянат свету. Макау.
10.30 Футбол. Кваліфікацыя да Кубка свету. ПАР.
11.30 Футбол. Кваліфікацыя да Кубка свету. ПАР. Бельгія - Турцыя.
12.15 Футбол. Кваліфікацыя да Кубка свету. ПАР. Сербія - Румынія.
13.00 Футбол. Кваліфікацыя да Кубка свету. ПАР. Расія - Германія.
14.00 Тэніс. Турнір WTA. Пекін (Кітай). Фінал.
16.00 Веласпорт. Велагонка «Тур Парыжу». Францыя.
18.00 Снукер. Гран-пры. Глазга (Шатландыя). Фінал.
19.00 Футбол. Кваліфікацыя да Кубка свету. ПАР. Бельгія - Турцыя.
20.00 Футбол. Кваліфікацыя да Кубка свету. ПАР. Сербія - Румынія.
20.45 Футбол. Кваліфікацыя да Кубка свету. ПАР. Расія - Германія.
21.45 Футбол. Чэмпіянат свету да 20 гадоў. Егіпет. Навіны.
22.00 Снукер. Гран-пры. Глазга (Шатландыя). Фінал.
01.00 Футбол. Кваліфікацыя да Кубка свету. ПАР.
02.00 Армрэстлінг. PAL/NAL.



19.05 «Аблавашак», мультсерыял.
19.15 Прэс-экспрэс (агляд медыяў).
19.30 «Элі Макбіл», тэлесерыял.
20.10 Форум (ток-шоу): «За калючым драгам. Ці мы гатовыя да дэмакратыі?»
21.00 Аб'ектыў (вынікі тыдня).
21.25 Акіно ў Еўропу (інфармацыйная праграма).
21.50 Фільматэка майстроў: «Пупенда», маст. фільм, 2003 г., Чэхія.

ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!

Газета «Новы час» працягвае падпіску на 2009 год.
 Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца да 1 года праз пошту або праз банк.

Падпіска на «Новы час» праз пошту

- Выражаем купон.
- На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропісам.
- У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.
- Ніжэй указваем адрас.
- Ідзе на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.
- Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
- Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

Міністэрства сувязі і інфарматызацыі Рэспублікі Беларусь

№ _____ (по реестру ф. 11)

№ _____ (по реестру ф. 10)

ПРИЕМ

Предоплата за доставку г-ты «Новы час»

Наіменаванне прадпрыяття сувязі, к - гербовая печать	Календарны шт. места подачи	№ по ф. 5	Сумма, вид услуги, подпись оператора
------------------------------------------------------	-----------------------------	-----------	--------------------------------------

ПОЧТОВЫЙ ПЕРЕВОД на _____ руб.

(сумма прописью)

Кому Г-та «Новы час», р/с 3012211080010 фил. МГДАО «Белинвестбанк»,
 Куда код 153001764, УНН 190790926 г. Минск, ул. Коллекторная, 11

От кого _____

Адрес _____
 (почтовый индекс и подробный адрес)

ИСПРАВЛЕНИЯ НЕ ДОПУСКАЮТСЯ

Падпіска на «Новы час» праз банк

- Выражаем купон.
- Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.
- Указваем суму аплаты.
- Ідзе у аддзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.
- Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
- Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ИЗВЕЩЕНИЕ

ЧИУП «Час навінаў»
 (получатель платежа)
 МГД ОАО «Белинвестбанк» г. Минск
 (наименование банка)

Счет получателя 3012211080010 Лицевой счет Код 764

УНН* 190790926

(фамилия, имя, отчество, адрес)

Вид платежа	Дата	Сумма
Период подписки указывает абонент		
Плательщик		Пеня
		Всего

Кассир _____

КВИТАНЦИЯ

ЧИУП «Час навінаў»
 (получатель платежа)
 МГД ОАО «Белинвестбанк» г. Минск
 (наименование банка)

Счет получателя 3012211080010 Лицевой счет Код 764

УНН* 190790926

(фамилия, имя, отчество, адрес)

Вид платежа	Дата	Сумма
Период подписки указывает абонент		
Плательщик		Пеня
		Всего

Кассир _____

▶ ЦІКАВА

АЛЬПІЙСКАЯ БАЛАДА

Іван Біч

У аўстрыйскай правінцыі Ціроль закончыўся год святкавання 200-й гадавіны паўстання Андрэаса Гофера. Свята стала падставай для экстрэмістаў, каб узняць праблему Паўднёвага Ціролю.



Год Андрэаса Гофера афіцыйна закончылі святкаваць у мінулыя выходныя. Увогуле, Андрэас Гофер — арганізатар трох паўстанняў супраць французцаў і баварцаў у пачатку XIX стагоддзя. Пасля паразы Аўстрыі ў вайне з Напалеонам цірольскія землі сталі часткай Баварыі. Новыя ўлады пачалі зямельную і царкоўную рэформы. Гэта і выклікала бунт, які, дарэчы, праходзіў пад клерыкальнымі і кансерватыўнымі лозунгамі. Так, Гофер забараніў жанчынам насіць папулярныя па ўсёй Еўропе фасоны адзення, якія ён палічыў занадта эпатажнымі. На тэрыторыях, захопленых паўстанцамі, былі забаронены балы і танцы. Так ці інакш, паўстанне доўжылася дастаткова доўга, пакуль французцы нарэшце

не злавлілі і не закатавалі яго лідэра.

Пра Андрэаса Гофера, аднак, не забылі. Ён стаў нацыянальным героем — падчас святкаванняў на вуліцах Інсбруку (сталіца Ціроля) сто тысяч чалавек выйшлі, каб згадаць ягоны чын. Сярод прысутных на свяце былі такія важныя персоны, як федэральны прэзідэнт і прэм'ер.

Аднак не ўсё было так мірна. З самага пачатку святкавання года Гофера стала зразумела, што мерапрыемствы будуць выкарыстаны радыкаламі, каб узняць пытанне Паўднёвага Ціролю. Праблема ўзнікла ў 1919 годзе. У той час Паўднёвы Ціроль паводле дамовы, падпісанай у Сэн-Жэме-не (Францыя), адшоў Італіі.

Ужо тады інкарпарацыя рэгіёну ў склад Італіі выклікала шмат пратэстаў. Па-сутнасці, такі крок супярэчыў 14-ці пунктам амерыканскага прэзідэнта Вудра Вільсана, на базе якіх мусіў будавацца свет пасля першай сусветнай вайны. Адзін з галоўных пунктаў праграмы гарантаваў нацыям права на самавызначэнне. У выпадку Ціроля парушэнне гэтага правіла было відавочным. 89 працэнтаў цірольцаў былі аўстрыйцамі.

У той час у Германіі і Аўстрыі назіралася цікавая форма салідарнасці з цірольцамі. Кожны горад называў якую-небудзь плошчу Плацам Паўднёвага Ціролю.

Натуральна, для італьянскіх фашыстаў Паўднёвы Ціроль стаў аб'ектам нянавісці. У 1922 годзе прыкладна 700 сяброў баявых фашысцкіх атрадаў адправіліся туды, каб давесці, што Паўднёвы Ціроль — гэта частка Італіі.

Пазней Рым пачаў палітыку «італізацыі». Імёны цірольцаў былі перапісаны на італьянскі манер. Нават сама назва «Ціроль» была забаронена. Цяпер гэта правінцыя называлася Боцэна. Пазней у рамках асіміляцыі была забаронена і нямецкая мова. У адказ узніклі падпольныя класы.

У 1928 годзе пачалася новая фаза каланізацыі. Мусаліні стварыў тут нешта кшталту Свабоднай эканамічнай зоны. Прадпрымальнікі, якія жадалі інвеставаць у мясцовую гаспадарку, атрымалі вялікія бонусы. Наступствам

стала вялікае перасяленне італьянцаў. Так, насельніцтва сталіцы Боцэна вырасла ў 1930-я гады ў чатыры разы.

Пасля прыходу да ўлады Гітлера, які называў сябе фюрэрам усіх немцаў (сюды ён запісаў і аўстрыйцаў), сітуацыя стала папросту камічнай. З аднаго боку, Берлін вымагаў абароны правоў сваіх землякоў, аднак з другога — сварыцца з саюзнікам Мусаліні ён не хацеў. У 1939 годзе было падпісана італьянска-нямецкае пагадненне. Адпаведна яму, цірольцы павінны былі або пераехаць жывы ў Рэйх, або заставацца ў краі і прыняць італьянскае грамадзянства, або пераехаць у нямецкія калоніі ў розных гарадах Італіі. Пазней падчас вайны з СССР іх нават думалі адправіць у Крым. Усяго ў той час пакінулі радзіму 75 тысяч чалавек.

Расчараванне палітыкай Гітлера прывяло да таго, што ў краі нават узнікала сапраўднае антыфашысцкае падполле. Яго актыўнасць, аб'яднаная ў Саюз Андрэаса Гофера, вымагалі аднаўлення Аўстрыі, у склад якой павінен быў увайсці таксама Паўднёвы Ціроль. Група мела кантакты з брытанскай разведкай.

Канец вайны выклікаў у цірольцаў надзею на вяртанне ў склад Аўстрыі. Аднак краіна была падзелена паміж саюзнікамі на 4 акупацыйныя зоны.



Паўднёвы Ціроль застаўся італьянскім.

Супраціў працягваўся. У 1957 годзе назіраліся пратэсты супраць намеру ўраду перасяліць у Ціроль 5 тысяч працоўных з Паўднёвай Італіі. Немагчымасць дабіцца аўтаноміі палітычным сродкамі прывяла да з'яўлення тэрарыстычнага руху. Быў створаны Камітэт вызвалення Паўднёвага Ціролю (BAS). Групоўка галоўным чынам займалася разбурэннем помнікаў фашызму 1920–1930-х гадоў, праводзіла дыверсіі. Увогуле, з пачатку 1950-х італьянскія карабінеры зафіксавалі 361 акт тэрору з боку цірольскіх сепаратыстаў.



Між тым, паступова Аўстрыя і Італія дасягнулі кампрамісу па праблеме. Пасля афіцыйнай адмовы Вены ад прэтэнзій да Італіі, Рым пачаў рэформы. З 1972 года Паўднёвы Ціроль — аўтаномія, дзе нямецкая і італьянская мовы маюць роўны статус. Існуе прынцып нацыянальнага прапарцыйнага прадстаўніцтва ў дзяржаўных інстытутах (раней 90 працэнтаў чыноўнікаў былі італьянцамі).

Аднак напярэдадні згаданага вышэй святкавання ў Інсбруку выбухнуў скандал. Паўднёвыя цірольцы, дакладней, некаторыя іх арганізацыі, заявілі, што адмовяцца ад удзелу ў святках, калі ім забароняць праносіць цяжкія валяныя шапкі, якія павінен сімвалізаваць смутак па падзеях 1919 года. Ультыматум актывізаваў усе неанацистскія арганізацыі Аўстрыі і Германіі.

У выніку валяныя шапкі не дазволілі, аднак ён быў аформлены ў мадэрновыя стылі. Аднак правакацыі ўсё роўна хапала. Там-сям можна было пабачыць транспаранты «Паўднёвы Ціроль — не Італія». Прычым на гэты раз былі заўважаны лозунгі таксама і супраць Аўстрыі. «Наша радзіма — Аб'яднаны Ціроль», — скандавалі нейкія радыкалы.

Аднак, здаецца, цягнік ужо сышоў. У Паўднёвым Ціролі цяпер толькі кожны чацвёрты — італьянец. Але пры гэтым 40 працэнтаў насельніцтва выступаюць за тое, каб край заставаўся ў складзе Італіі. За аб'яднанне з Паўночным Ціролем у складзе Аўстрыі выступаюць 27 працэнтаў цірольцаў.

▼ ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

У беларускім спісе крыўдаў значацца так і не атрыманы ад РФ другі транш крэдыту ў 500 мільянаў і «малочная вайна» ў чэрвені. У сваю чаргу, Масква можа згадаць Лукашэнку адмову прызнаць Абхазію і Паўднёвую Асецію, а таксама прагуляны ў тым жа чэрвені маскоўскі саміт Арганізацыі дамовы калектыўнай бяспекі (АДКБ), на якім не быў падпісаны дакумент пра стварэнне калектыўных сіл аператыўнага рэагавання. Мінск таксама адмовіўся прымаць старшыню АДКБ. Акрамя таго, Расія не падабаецца збліжэнне Беларусі і ЕС у рамках праграмы «Усходняе партнёрства». Як паказвае папярэдняя практыка сустрэч Дзмітрыя Мядзведзева і Аляксандра Лукашэнкі, пасля кожнага спаткання спіс прэтэнзій Беларусі і Масквы толькі расце. Пакуль усё сведчыць на карысць таго, што цяперашнія перамовы ў Баранавічах не будуць выключэннем.

«Коммерсантъ» (Расія)

Аднак, нягледзячы на супярэчнасці, ёсць і тое, што збліжае пазіцыі абедзвюх краін, у першую чаргу пазіцыю Беларусі. Гэта патрэба ў расійскіх крэдытах. Спробы Лукашэнкі атрымаць крэдыты ад Захаду пакуль малапаспяховай. Кіраўніцтва МВФ яшчэ напрыканцы лета крытычна пракаментавала такія ўчынкы беларускага ўраду, як «нерэнтабельнае выкарыстанне атрыманых сродкаў і штучную падтрымку высокага курсу беларускай валюты». Падзенне курсу мясцовай валюты, у сваю чаргу, радыкальна зменіць ступень даверу беларусаў да свайго Бацькі, таму на гэта Лукашэнка пайсці не можа. У выніку крэдыт памерам у 2,1 мільярд долараў, які чакае Мінск ад МВФ, стаіць пад пытаннем. У гэтых умовах нават прадстаўнік МВФ у краіне Наталля Каляда прызнае, што «Беларусі будзе цяжка абыйсціся без расійскіх крэдытаў». Вось толькі Расія вуснамі свайго міністра фінансаў

Аляксея Кудрына яшчэ з лета выказвае заклапочанасць наконт таго, як Беларусь будзе вяртаць рускія крэдыты.

Zarusskiy.org (Расія)

Пасля мінулага літоўска-беларускага эканамічнага форуму, куды ўласна і быў запрошаны прэзідэнт Беларусі, стала больш чым відавочна, хто сёння рэальна кіруе ў Літве. Да стальных ужо штодзённых разваг пра ролю ў жыцці і палітыцы набліжаны да ўлады алігархі ў Расіі і на Украіне цалкам можна дадаць і Літву. Гучную заяву зрабіў на гэтым форуме літоўскі алігарх Уладзімір Раманаў, які прызнаўся, што аддае перавагу дыктатуры лукашэнкаўскага кшталту. Гэта можа служыць яркім доказам наяўнасці ў палітыцы эфектыўнага лобі буйнога літоўскага бізнесу. Апалагеты маральнай палітыкі, некаторыя з якіх спадзяваліся, што

ўбачаць хоць кветкі ад Лукашэнкі, які прайшоў праз мяжу літаральна побач з крывамі мемарыялу Медзінкай (на гэтых могілках ляжаць ахвяры падзей 1990–1991 гадоў), пасля такіх заяў алігарха проста адпачываюць.

«Delfi» (Літва)

Еўракамісія не спяшаецца разглядаць праекты абмяркоўваюцца з суседнімі краінамі — Латвіяй, Украінай, Літвой, Польшчай. А што да Беларусі, Еўракамісія тым часам кажа, нібыта яна «выпрацоўвае механізмы абмеркавання праектаў». Пакуль паміж Беларуссю і ЕС захоўваецца канфлікт. Гаворка ідзе пра прапанову Еўрапарламента ўключыць у склад беларускай парламенцкай дэлегацыі ў ПАСЕ прадстаўнікоў апазіцыі, гэтаму ўлады Беларусі «люта супярэчаць».

«Независимая газета» (Расія)

